

УДК 614.23(47+57)

Лауреат Государственной премии СССР доцент С. И. БЕЛОВ

МОРАЛЬНЫЙ И ПРАВСТВЕННЫЙ ОБЛИК СОВЕТСКОГО ВРАЧА

Витебский медицинский институт

Реферат. Рассказывается о высоких морально-нравственных и профессиональных качествах советских врачей. Приведены многочисленные примеры проявления мужества и самоотверженности медиков на фронтах гражданской и Великой Отечественной войн в борьбе с эпидемиями инфекционных болезней. Описаны благородные поступки врачей Белорусской ССР по спасению жизней советских людей в мирное время.

Ключевые слова: советский врач, нравственный и моральный облик, гражданский и профессиональный долг.

В новой редакции Программы КПСС, принятой XXVII съездом, указано, что укрепление здоровья советских людей, увеличение продолжительности их активной жизни партия считает делом первостепенной важности. В выполнении этой важнейшей государственной задачи ведущая роль принадлежит врачу.

Социалистическое общество воспитало новый тип врача: врача-общественника, преданного своему делу, честного труженика, гуманиста и патриота. Оберегая и укрепляя здоровье трудящихся, советские врачи способствуют выполнению задач по поддержанию экономического и социального прогресса социалистического общества, осуществляют деятельность, имеющую важное государственное и экономическое значение.

Советский врач в противоположность частно-практикующему врачу капиталистического общества — носитель высоких моральных и нравственных качеств. Этика советского врача, указывает Н. А. Семашко, это этика своей Социалистической Родины, строителя коммунистического общества, это коммунистическая мораль, истинная человеческая мораль, стоящая выше классовых противоречий¹.

Его отличает высокая моральная и профессиональная ответственность перед обществом и государством за сохранение здоровья трудящихся.

Советские врачи глубоко восприняли передовые прогрессивные нравственные качества отечественных медиков: М. Я. Мудрова, С. П. Боткина, Н. И. Пирогова, Ф. Ф. Эрисмана и др. — гуманизм, высокие профессиональные качества, стремление постоянно делать добро и никогда не вредить больному, высоко нести честь и достоинство самой благородной профессии на Земле. Они пользуются огромным доверием и уважением со стороны больных.

Большинство советских врачей отличает скромность, приветливость, безукоризненное поведение, постоянное совершенствование ме-

дицинских знаний и навыков, любовь к своей профессии, высокая гражданственность.

О некоторых из таких врачей рассказывает в этой статье.

Уже в первые годы советской власти многие врачи проявили высокое мужество и самоотверженность на фронтах гражданской войны и в борьбе с эпидемиями опасных инфекционных заболеваний в тылу врага. Многие из них не щадили при этом своего здоровья и жизни. Во время борьбы с эпидемией тифов на территории Витебской губернии заболел и погиб от тифа врач Высочанской больницы И. К. Колендо. Замечательный врач, честный труженик много сделал на своем участке для предупреждения распространения болезней. Он безотказно помогал больным в любое время, сутками разъезжал по деревням, оказывая медицинскую помощь населению. В знак признания огромных заслуг в борьбе с болезнями при похоронах у его могилы собралось более 500 сельских жителей.

В годы гражданской войны за мужество и отвагу при оказании медицинской помощи раненым воинам Красной Армии более ста медицинских работников награждено орденом Боевого Красного Знамени. Среди награжденных был и врач Н. Т. Петров. После разгрома белогвардейцев он работал хирургом в больницах Витебска, а затем возглавлял кафедру хирургии Витебского и Минского медицинских институтов. Николая Титовича отличала душевная теплота, чуткость и внимание к больным, честность, самокритичность, справедливость и требовательность. Он всегда был спокоен, сдержан, тактичен.

В 1938 году первым из медиков Героем Советского Союза стал зубной врач Б. П. Бегоулев. Во время учебы в Военно-медицинской академии имени С. М. Кирова мне довелось встречаться с ним, слушать его рассказы об особенностях работы военных медиков. В боях с японскими захватчиками у озера Хасан Борис Петрович проявил героизм, высокое самообладание, презрение к смерти. Он умело организовывал вынос раненых с поля боя и оказание им медицинской помощи; вместе с санитарями и легко ранеными отбивал атаки прорвавшихся японцев. Был ранен, но не покинул медицинского пункта, а продолжал руководить его работой.

Героический подвиг вместе с экипажем ледокола «Г. Седов» совершил судовой врач А. П. Соболевский из Горodka Витебской области. Во время встречи с ним, я услышал захватывающую эпопею о дрейфе затертого льдами ледокола через Северный Ледовитый океан. 812 суток продолжался этот дрейф — свидетельство высокого подвига героев-полярников. Александр Петрович оберегал здоровье моря-

¹ Семашко Н. А. Избранные произведения. — 2-е изд. — М.: Медицина, 1967. — 379 с.

ков. Он боролся с цингой, бессонницей, травмами, приступами «полярной тоски» и др.

Высокие моральные качества проявили советские врачи в Великую Отечественную войну: преданность народу и Коммунистической партии, верность Социалистической Родине, массовый героизм, готовность оказывать медицинскую помощь раненым воинам в любых условиях боевой обстановки. Для них было свойственно высокое чувство профессионального долга, чести, коллективизма и подлинного благородства. Многие тысячи врачей за самоотверженный труд отмечены боевыми орденами и медалями.

Главные черты врачей в полной мере раскрылись при работе под огнем противника на поле боя, в перевязочных и операционных, у постелей раненых и больных. По 16—18 часов в сутки не отходили от операционных столов хирурги и медицинские сестры, борясь за жизнь раненых.

Многочисленны примеры отваги, мужества и самопожертвования врачей в годы войны.

Доцент Витебского медицинского института А. Я. Митрошенко, будучи на фронте ведущим хирургом полевого госпиталя, проявлял смелость, выдержку и находчивость. Подвергаясь смертельной опасности во время обстрелов и бомбежек, не покидал операционной, а оставался среди раненых и медицинского состава. Он продолжал операцию, закрывая своим телом раненого, лежащего на столе. «Хладнокровием и выдержкой вносил успокоение и уверенность в ряды раненых и медиков», — пишет начальник госпиталя в боевой характеристике Александра Яковлевича.

Иногда в медицинские пункты и медсанбаты поступали раненые с застрявшими в тканях неразрвавшимися вражескими минами, которые представляли огромную опасность для окружающих. При оказании медицинской помощи требовались огромное самообладание и смелость, выдержка и спокойствие, тонкие и точные действия, чтобы спасти жизнь раненого и предотвратить гибель медицинского персонала. Такие необычайно сложные, опасные операции по удалению из ран вражеских снарядов на фронте выполняли хирурги В. Ф. Бабинцева, В. М. Двоглазов, А. М. Раздьяконов и др. Это был героизм, связанный с самоотверженным выполнением своего профессионального долга по оказанию помощи и лечению раненых советских воинов. Хирург Г. Ф. Краев ХППГ № 29 в период освобождения Витебска в июне 1944 г. за трое суток произвел 140 хирургических обработок и операций.

* Многие врачи отдавали свою кровь для спасения жизни советских воинов. Так, врач Ленинградского института переливания крови Е. Ф. Муравьева около 100 раз сдавала кровь для переливания раненым защитникам города-героя.

Высокое мужество, самоотверженность, верность Социалистической Родине и профессиональному долгу проявили советские врачи в партизанской и подпольной борьбе. Около 570 врачей сражались с врагом в партизанских отрядах Белоруссии. Командиром партизанского отряда, а затем 100-й партизанской бригады был врач А. И. Шуба, впоследствии Герой Социалистического Труда, главный врач 1-й Минской городской клинической больницы. Начальником штаба партизанской бригады был врач А. К. Косач, сейчас научный сотрудник Минского медицинского института. В партизан-

ских соединениях Витебской области находились врачи В. У. Забродский, В. Л. Колодовский, И. У. Гренков, И. Б. Кардаш, В. П. Лаптейко, Г. А. Сырников, И. А. Рыбаков, Г. Я. Цемахов, С. Е. Штемпель, Д. А. Тарнапович, К. П. Чепик и др. К раненым и больным врачи проявляли внимание, заботу, доброту, терпимость. Их отличали высокие профессиональные навыки и большая ответственность за спасение жизней. В тяжелейших условиях окружений и блокад, испытывая огромные затруднения в медикаментах, инструментах и перевязочном материале, мужественно боролись они за жизнь раненых партизан, часто используя местные подручные средства, лекарственные травы.

В ряде городов, захваченных фашистами, действовали подпольные госпитали для лечения раненых советских воинов. Заведующий кафедрой Минского медицинского института профессор Е. В. Клумов в 68 лет руководил подпольной группой патриотов-медиков городской больницы, в которой под видом местных жителей лечились раненые воины Советской Армии и партизаны. Члены подпольной группы переправляли перевязочный материал, инструментарий и медикаменты в партизанские госпитали. Выданный предателем, Е. В. Клумов погиб в фашистском лагере Тростенец. Посмертно он был удостоен звания Героя Советского Союза².

• В Витебске в подпольной борьбе принимали активное участие доцент медицинского института М. Л. Мурашко, врачи А. И. Богданова, Н. П. Круглова, Р. Ф. Махнов, К. С. Околович и др. В больницах и на частных квартирах они подпольно лечили раненых командиров и бойцов Советской Армии. После излечения с поддельными документами и в гражданской одежде переправляли их в партизанские отряды. Укрывали советских людей от угона в Германию, выдавая им фиктивные справки о заболевании туберкулезом и другими инфекционными болезнями.

Благодаря мужеству и находчивости врачей В. П. Кузнецова, А. И. Паршина, Ф. И. Пашанина, в 1941 г. действовал подпольный госпиталь в оккупированном Могилеве. Когда в город ворвались фашисты, врачи переписали истории болезни командиров, политработников и коммунистов, скрыв их воинские звания и партийность. Уничтожили одежду и документы. После излечения через подпольщиков многие из лечившихся были переправлены к партизанам. Выданные предателем, врачи-герои были повешены фашистами на центральной площади города. Подпольные госпитали действовали в Калинине, Кисловодске, Орле, Харькове и др.

Требования к высоким деловым и душевным качествам врача, его личности и взаимоотношениям с больными и в наши дни не снижаются, а возрастают. Повседневная работа врача в настоящее время также требует огромного напряжения, творческого подхода, терпимости, внимания, находчивости, большой самоотдачи. И сейчас можно привести много примеров самоотверженной деятельности врачей по охране здоровья советских людей.

В мирные, как и в военные, дни в жизни врача бывают экстремальные ситуации, когда требуется проявить мужество и стойкость, смелость и волевые усилия.

² Кузьмин М. К. Медики—Герои Советского Союза.—М.: Медицина, 1970.—224 с.

В 1965 г. эстонский врач Т. Маритам совершил подвиг при оказании медицинской помощи женщине, за который он был награжден медалью «За трудовую доблесть». Жительница острова, отдаленного от суши десятикилометровым проливом, нуждалась в неотложной помощи. Из-за сильного ветра, низких туч и сплошного ледохода на катере или вертолете добраться на остров было невозможно. И врач решил перейти холодную воду вброд. Споря с ветром и льдом, он преодолел опасный пролив и своевременно оказал большой неотложную помощь. Жизнь женщины была спасена³.

Это случилось в 1967 г. На одном из островов Земли Франца-Иосифа тяжело заболел сотрудник метеорологической станции. Он нуждался в помощи квалифицированного хирурга. Посадка самолета искажалась из-за отсутствия площадки. Тогда выпускнику Витебского медицинского института хирургу-десантнику Н. Я. Вороненко поручили совершить прыжок с парашютом. Выбросив инструменты и медикаменты на парашюте, врач совершил смелый прыжок за Полярным кругом и оказал медицинскую помощь. Жизнь больного была спасена. За этот подвиг Н. Я. Вороненко был награжден орденом Красной Звезды. О его подвиге писали газеты «Правда» и «Красная звезда».

Мужественный и благородный поступок совершил воспитанник Витебского медицинского института молодой врач В. Ф. Жмурик со своим товарищем Н. М. Мелентием. Они вынесли из горящего помещения троих детей, оказали им неотложную медицинскую помощь и доставили в больницу.

Добрая слава идет о замечательном сельском докторе, выпускнике Минского медицинского института главном враче Высочанской больницы Лиозненского района А. Г. Антонове. Ветеран войны после окончания института 38 лет возглавляет участковую больницу, где работает дружный, слаженный коллектив. При его неутомимой энергии построено новое здание больницы с хирургическим блоком, физиотерапевтическим кабинетом и другими службами. А. Г. Антонов щедро делится богатым опытом и знаниями с молодыми врачами. Всегда готов прийти на помощь больному человеку. Неоднократно давал свою кровь для переливания больным. И люди говорят ему от души: «Спасибо, доктор». За многолетнюю самоотверженную работу по оказанию медицинской помощи труженикам села в 1978 г. заслуженному врачу БССР А. Г. Антонову присвоено звание Героя Социалистического Труда.

Десять лет главным врачом Межевской участковой больницы Оршанского района работал В. К. Мацулевич. За образцовую организацию медицинского обслуживания населения награжден значком «Отличнику здравоохранения». Больница являлась базой передового опыта для сельских участковых стационаров Белорусской ССР.

За большой вклад в развитие народного здравоохранения и самоотверженность в выполнении врачебного долга, высокое профессиональное мастерство Указом Президиума Верховного Совета СССР (1979 г.) почетное звание «Народный врач СССР» впервые в Белоруссии

присвоено участковому врачу-педиатру детской поликлиники № 14 г. Минска Е. У. Лукашевич. Ее характеризует высокое чувство ответственности, постоянное стремление к совершенствованию своих врачебных знаний, творческий подход к организации лечебно-профилактической работы среди детского населения. Люди ее любят за чуткость и отзывчивость, умение найти подход к каждому человеку.

Советский врач отличается активной общественной деятельностью. Многие врачи принимают участие в работе Советов народных депутатов, партийных, комсомольских, профсоюзных и других общественных организаций. Большим уважением и авторитетом у жителей микрорайона Чижовка в Минске пользуется опытный врач-педиатр Л. Н. Литвинович. Ее отличает радушие и внимательность к детям и их родителям, четкая организация приема больных. Много труда отдает она профилактике детских заболеваний. Л. Н. Литвинович — секретарь первичной партийной организации 22-й детской поликлиники, участвовала в работе исторического XXVII съезда КПСС.

Депутатами Витебского областного Совета народных депутатов являются профессор М. Г. Сачек, врачи Л. А. Валужина и Я. Г. Ермолов, заведующая Котовским ФАПом З. Я. Зайцева. В Витебский городской Совет народных депутатов избраны врачи Н. А. Евдокимова, В. Г. Михальченко, В. В. Шваренок, Н. Ф. Шевченко.

Советского врача характеризует интернациональная солидарность с народами других стран, постоянная готовность оказать медицинскую помощь населению этих стран. Наши врачи работают более чем в 30 странах Азии и Африки: готовят национальные кадры, участвуют в профилактике инфекционных заболеваний и организации рационального питания, создании материальной базы здравоохранения, оказании квалифицированной помощи. Многие врачи своим самоотверженным трудом, деловыми качествами и глубокими знаниями, душевным отношением к больным завоевали уважение у населения и местных коллег.

Все выпускники медицинских институтов принимают присягу врача Советского Союза, в которой четко изложены морально-нравственные требования к советскому врачу. Выполнение этих требований является важнейшим гражданским и профессиональным долгом врача.

Поступила 26.02.86.

³ Еренков В. А. Медицинский работник и больной. Кишинев: Карта Молдовеняско, 1976. — 148 с.